

想去吉最美的湖，得走咱修的路

吉尔吉斯斯坦70%的外来务工人员是中国人



在吉尔吉斯斯坦，不少中国人会看到自己的同胞，这并不是错觉，因为在吉国，70%的外来务工人员是中国人。近年来，随着“一带一路”倡议的推进，不少中资企业在吉尔吉斯斯坦落地，带来本国劳工的同时，也在吸纳着本地人的就业。

文/片 本报特派记者
陈玮 张阿凤 发自比什凯克

路加宽了 游客也多了

到吉尔吉斯斯坦，当地人会介绍，如果不去伊塞克湖，那么就是没有来到过这个国家。从比什凯克沿着高速公路向西走，三个小时后，在一片平坦的公路上，旁边是一望无际的伊塞克湖，碧蓝的湖水像是与云端相接，阳光穿透云层，洒在波光粼粼的湖面上。

然而很多人不知道的是，通往伊塞克湖必经的环湖公路，就是山东的企业修建的。在公路边，当地最大的沥青混凝土搅拌站正在轰鸣着工作，十几辆卡车排队等待运输。

2015年，青岛龙海路桥集团承揽伊塞克湖环湖公路一期项目，拓宽改造伊塞克州公路，总长104公里。在伊塞克湖边居住的当地人Tylardekobvc说，“没有修路之前，这里的路非常不怎么样，有很多石头沙子，路也很窄。现在加宽了，来玩的人越来越多。”

工程项目经理王怀卓称，改扩建之后的公路路面宽15.5米，比之前加宽将近一倍。伴随着公路的改扩建，地下的管道设施也进行了升级。“这些地下管道是20多年前修建的，已经老化。不少管道设施直接被更换。”

在搅拌站旁边是一排板房，工人来回在板房前行走着，有时候从工地上回来，王怀卓会在板房中休息一会儿。2015年11月，他跟着项目来到伊塞克湖州，如今已经近三年了，每年只能回国呆二十多天，大部分时间都要守在工地上。他说像他一样从中国过来的工作人员，有70多人，这些年来人员都比较固定。

“一些技术和核心的工作，还是需要中国人来做，比如监理、会计、管理、后勤、机械维修人员等，技术性比较强，当地缺乏这样的人才。”王怀卓说。

1.47万外国劳务人员 1.1万是中国公民

龙海集团的中国务工人员只是一个缩影。

今年年初，吉国家移民局长艾达拉耶夫在议会会议上称，吉70%的外国劳务人员来自中国。他说，2017年，吉共发放超过1.47万个外国劳务人员许可，其中1.1万个由中国公民获得，约占总数的70%。其次为土耳其、韩国和美国。艾透露，2018年外国劳务名额总数将维持去年的水平。

据吉国家移民局统计，近5年来，来自中国的劳务移民占吉外国劳务总数的67%-75%，主要从事道路建设、首都热电站改造以及采矿等。有议员称，



在吉尔吉斯斯坦伊塞克湖环湖公路项目上，工人正在施工。这条公路一期项目由山东企业承建。

在吉非法劳务人员达2万-3万人。

在乌鲁木齐飞往比什凯克的候机厅，刘玉福(化名)在联系着接机的司机，他即将前往卡拉巴达市的中大石油公司，开始新一轮的工作。“负责监控参数，如果有异常数据，就要协调解决。”他说，之前他一直从事石油监测方面的工作，2015年看到招聘信息，就参与了应聘。“工资比在国内多一倍，这是出国务工的原因之一。”刘玉福说，在公司有数百位中国劳工，而在一个中资矿产企业，国内务工人员达到了700多人。

龙海工程项目相关负责人介绍，仅在建设领域，中资企业在吉就有十几家，很多企业工人都是从国内带过来的。

而在吉工作了25年的余天治，在奥什从事大型建筑机械的“中介”工作。“把中国的机械设备卖到吉尔吉斯斯坦。”目前他正在接洽当地，把青岛一家研究新材料团队的项目引进过来。他说，近几年到吉尔吉斯斯坦经商的中国人越来越多，其中不少都是经销商的角色。“吉尔吉斯斯坦处在发展期，但是本地物资又比较缺乏，依赖进口，很多中国商人把国内的物品带过来。”

中资企业消防站 主动助当地灭火

除了中国在吉劳工的增加，中资企业的落地也吸引了当地就业。据媒体公开报道，外国企业使用本国员工有法律规定，必须占到80%。在2015年，中大已使用本地员工共有800多人，成为外国企业在吉使用本地员工最多的企业。同时，间接解决就业人数超过2000。

在龙海集团伊塞克湖项目上，有二三百个工人从事铺路、

运输等基础性的工作，最多的时候，用了700多当地人。按天结算，一天大概折合人民币100块，由于项目是长期的，工人们有了固定的收入来源。“以往这里的人大多靠种地生活，一年也就出去干两三个月的活。”Tylardekobvc说。

在这个过程中，不少本地工人也掌握了一定技术。比如之前当地没有炼油企业，也没有炼油专业的技术工人。中大采取了1+1的办法，即一个中国员工，带一名当地员工。在伊塞克湖环湖公路项目上，卡姆别克是工地上摊铺机的司机，刚来工地的时候什么都不会，只能做小工，一个月只有3万索姆(约合人民币3000元)。现在学会了开挖掘机、压路机，他说经常有企业找他干活，有时都忙不过来，工资已经达到了45000索姆(约合人民币4500元)。

但是在这个过程中，企业与本国工人的磨合也是必经阶段。对于卡姆别克来说，在中国建设的工地上，干活确实有点累。王怀卓说，吉尔吉斯斯坦当地人工作起来不如中国人勤奋，有时会偷懒，而且比较抵触加班。“需要一遍遍地沟通，让工人认真干活。”王怀卓说，项目还专门请了当地人帮忙，来协调本地政府和工人的关系。

此外，不少中资企业在当地还承担着一些公益工作，中大公司的消防站，是吉规模最大、装备水平最高的消防站，热伊尔区发生的几次民宅失火，中大都曾出动救助。周围的村委会包括居民，当有困难向中大求助时，中大也会尽力而为。王怀卓认为这是很有意义的，除了发挥企业的公益作用，也让当地更加熟悉企业。“一开始有很多当地人对于企业并不信任，但是通过给当地带来便利，拉近了企业与当地人的联系。”

相关链接

吉民众点名要看《甄嬛传》

本报特派记者 陈玮 张阿凤 发自比什凯克

如果不是德隆TV，吉尔吉斯斯坦民众恐怕很难能接触到如今在吉尔吉斯斯坦已深受喜爱的中国影视剧《甄嬛传》。深耕吉国13年，这家由浙江民企投资创办的电视台，参与并见证了吉中两国彼此熟悉的过程，也在两国人民中架起一座友谊桥梁。

5月16日，吉尔吉斯斯坦德隆电视台的员工Stiban接到一个电话，一名比什凯克市民希望电视台能再次播放张艺谋的电影《长城》。Stiban记录下观众需求，并开始排片，近期就将在德隆电视台的自办台上播放这部电影。

这已经不是他们第一次接到类似的请求，在吉尔吉斯斯坦，《甄嬛传》《舌尖上的中国》《西游记》《少年师爷》等中国影视、动漫、纪录片作品，都获得了吉尔吉斯斯坦当地观众好评，并时常收到再次播放请求。

很多吉尔吉斯斯坦人不知道的是：这个可以收看中文作品甚至中文频道的德隆TV，确实是由中国人投资创办。2005年，浙江一家私企——金华邮电工程公司，借助吉国积极吸引外资的契机，来此创办了德隆TV，并获得吉国通信产业部有线电视、互联网、语音通信三个运营执照。

“最开始我们没有想到，吉尔吉斯斯坦观众会喜欢看

《甄嬛传》这种中国古装官斗剧。但在尝试播放过一次《甄嬛传》英文版之后，客服就经常会收到观众打来的电话，询问有没有俄文版，即使没有俄文配音，能有俄文字幕他们也希望再播放，他们真的很喜欢这部电视剧。”德隆电视台负责人陈金玲介绍。

深耕吉国13年，德隆TV已成为该国第二大有线电视频道运营商，也是中亚地区最具影响力海外华语电视播出平台。截至目前，德隆共开通俄、维、中、英等语种的117个频道，自办4套节目。目前收视有效覆盖70万人口。

陈金玲说，2010年以前，在吉尔吉斯斯坦基本看不到中文台，德隆电视台的播放内容也一直以俄语电影和电视剧为主。但随着近几年吉国学汉语的人数攀升，以及来吉工作的中国人越来越多，2011年，他们开始开通CCTV4频道，随后又和国内电视台合作，陆续开通了浙江卫视、新疆卫视、凤凰卫视等9个中文频道。

“仅在比什凯克，就大约有5000名学习汉语的吉国学生，他们背后是5000个家庭。这些汉语爱好者是我们的重要受众，他们不仅要求播放中文作品，还会要求开通中文频道。现在，我们已经将9个中文频道单独打包，观众开通德隆有线电视需每月缴纳400索姆，想收看中文包另外加收100索姆。”